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Την Κυριακή των Μυροφόρων το ετήσιο 
μνημόσυνο του μακαριστού Μητροπολίτη 
Δράμας Παύλου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δράμας

Ένας χρόνος συμπληρώνεται σε λίγες ημέρες από την εκδημία 
του μακαριστού Μητροπολίτη Δράμας κυρού Παύλου
(Αποστολίδη) ο οποίος εκοιμήθη αιφνιδίως ύστερα από οξύ 
έμφραγμα του μυοκαρδίου, στις 2 Μαϊου 2022 και ενώ 
βρισκόταν στη Βέροια όπου συμμετείχε στις εκδηλώσεις για τα 
200 χρόνια από το Ολοκαύτωμα της Νάουσας.

Την Κυριακή των Μυροφόρων, 3ο Απριλίου 2023, θα τελεστεί το ετήσιο μνημόσυνο 
του μακαριστού Ιεράρχη τον οποίο πολλοί χαρακτήρισαν ως λέοντα του Πόνοτυ 
καθώς, σε όλη του τη ζωή, ασχολήθηκε με τη μελέτη και τα δίκαια του Ποντιακού 
Ελληνισμού. Το μνημόσυνο θα τελεστεί στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Εισοδίων της 
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Θεοτόκου Δράμας.

“Ἡ Ἱερά Μητρόπολη Δράμας ἀναγγέλει στό εὐσεβές πλήρωμά της ὅτι τήν Κυριακή 
τῶν Μυροφόρων 30 Ἀπριλίου 2023 θά τελεσθεῖ στόν Ἱερό Μητροπολιτικό Ναό 
Εἰσοδίων τῆς Θεοτόκου τό ἐτήσιο Μνημόσυνο ὑπέρ ἀναπαύσεως τῆς ψυχῆς τοῦ 
μακαριστοῦ Μητροπολίτου Δράμας κυροῦ Παύλου, ὁ ὁποῖος εὐόρκως διαποίμανε 
τήν Ἱερά Μητρόπολή μας ἐπί δεκαεπτά ἔτη”, αναφέρει η ανακοίνωση της 
Μητροπόλεως.

Βιογραφικό

Ο μακαριστός κυρός Παύλος (κατά κόσμον ᾿Αλέξανδρος Αποστολίδης), γεννήθηκε 
στη Βέροια το 1963.

Μετά τις εγκύκλιες σπουδές του σπούδασε από την Εκκλησιαστική Σχολή της 



Λαμίας όπου και αποφοίτησε. Έπειτα εισήχθη στη Θεολογική Σχολή του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Με την ολοκλήρωση των 
προπτυχιακών σπουδών του το 1988, συνέχισε της μεταπτυχιακές του σπουδές 
λαμβάνοντας μεταπτυχιακό δίπλωμα το 1995. Ήταν διδάκτωρ του ίδιου 
πανεπιστημίου από το 2002.

Χειροτονήθηκε διάκονος το 1983 και πρεσβύτερος το 1988 υπό του μακαριστού 
Μητροπολίτου Βεροίας Παύλου. Διετέλεσε εφημέριος του Ιερού Ναού Οσίου 
Αντωνίου, πολιούχου της Βέροιας, και στην συνέχεια το 1991, εξελέγη ηγούμενος 
της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά και αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου 
του ομώνυμου ιδρύματος.

Συνέγραψε άρθρα σε εφημερίδες και περιοδικά, έχει πραγματοποιήσει πολλές 
ομιλίες και διαλέξεις, ενώ έχει λάβει μέρος σε εκκλησιαστικές αποστολές στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό. Πέντε ημέρες μετά την κοίμηση του Μητροπολίτη 
Δράμας Διονυσίου, στις 5 Οκτωβρίου 2005, εξελέγη Μητροπολίτης Δράμας από 
την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος. Χειροτονήθηκε Επίσκοπος στις 9 του 
ίδιου μήνα. Ακόμη, εγκαινίασε τον νέο ναό του Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης στη 
Δράμα το 2016.

Υπερασπιστής των εθνικών θεμάτων

Ο μακαριστός Ιεράρχης επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την επιστροφή των 
κλαπέντων κειμηλίων στην Ιερά Μονή Εικοσιφινίσσης από την Βουλγαρική 
Κυβέρνηση. Μάλιστα, σε μία από τις τελευταίες του  συνεντεύξεις, είχε μιλήσει 



αποκλειστικά στο Πρακτορείο «Ορθοδοξία» και στο δημοσιογράφο Αντώνη 
Μακατούνη με αφορμή και τη σχετική συζήτηση για τον επαναπατρισμό των 
Γλυπτών του Παρθενώνα από το Βρετανικό Μουσείο. “Αν θεωρείται ότι η περιοχή 
μας ανήκει στην Ελλάδα, σαφώς θα έπρεπε να υπάρχει μέριμνα και για αυτό αλλά ο 
τρόπος που κινούνται οι υπεύθυνοι δείχνει ότι μάλλον θεωρούν ότι η Αθήνα 
υποστασιάζει ολόκληρη την Ελλάδα. Όχι το αντίστοιχο ‘’βάρος’’ δεν έχει δοθεί, 
αλλά υπάρχει θα έλεγα και ηθελημένος ενταφιασμός της υποθέσεως αυτής” είχε 
αναφέρει.

«Έχουμε υποχρέωση να παραμείνουμε στις επάλξεις της Ορθοδοξίας και του 
Ελληνισμού» είχε τονίσει σε συνέντευξή του στο Πρακτορείο ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ, ο 
Μητροπολίτης Δράμας κυρός Παύλος, αναφερόμενος στο Σκοπιανό ζήτημα. Και 
πρόσθεσε μεταξύ άλλων, ότι «στη Δράμα έχει χυθεί πολύ αίμα για την Ορθοδοξία 
και τον ελληνισμό»

Η συνέντευξη έγινε για το Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων 
ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ από τον συνεργάτη μας Βασίλη Χάδο.
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